

“岣嵝”藏“禹碑” 何人解“天书”

——衡阳能建“汉字艺术公园”吗?

本报记者 戴佳兵

余庭良灵感一现，突发奇想：衡阳要是能建一个汉字艺术公园就好了。

他是市楹联家协会主席、市书法家协会副主席，是我市文化活动的参与者、见证者、推动者、组织者。他为衡阳筹建汉字公园的设想兴奋了好一阵子，日思夜想，为了圆这个梦想，他开始付诸行动了。

第一件事当然离不开形成文字，他写了一份《关于筹建“汉字艺术公园”的建议书》。看过这份建议书的人会对人类学家玛格丽特·米德说的一句话“一小群有思想并有献身精神的公民，可以改变世界。不要怀疑这种说法，事实上世界正是这样被改变的。”印象深刻。那么，余庭良的这份建议书又会产生多大的影响呢？

筹建汉字公园的理念来源于文化生根，文化是一个城市的灵魂，是一个城市的潜力、实力、魅力，文化产业是一个城市的名片。北京的潘家园、上海的创意城、天津的古玩城、深圳的华侨城等已经成为城市旅游的品牌，令游客心驰神往。余庭良说：“衡阳是一个历史文化名城，理应发扬光大，凝聚文化张力，铸造大雁精神，文化产业应该成为衡阳未来一个更大的亮点，让精神文明和物质文明并进，文化积淀与经济发展齐飞。”

对于汉字公园的特点和风格，余庭良说了9个字：“集、融、汇、展、筑、绿、树、育、纳。”

集——民族风情、风俗、风格、风貌为一体，遗各朝江南水乡之韵，造中国文字之形、神、意。

融——古今、历代、现代、中西方雕塑为一苑。

汇——衡阳历代14大书院、十大景观、状元探花名人为一群。

展——汉字寻根、禹王碑、文字图解、汉字造型、诗联书画简史、历史名人咏雁城、衡阳发展史、大雁精神、激光电子屏幕为一墙。

筑——商贸、观光、旅游、购物、休闲、生态、宜居、创作、写生、教学、展览、古玩、花鸟、文物、奇石、图书、书画、戏台、剧院、影视、讲坛、说书、评剧、音乐培训基地为一园。

绿——生态绿色、江南水乡、健身氧吧、四季常青为一片。

树——现代文化产业承接工艺品与现代绿色食品、农副产品、土特产为一帜。

育——培育人文企业、培育书画超市、培育礼仪文明和谐、中庸之道、国学为一身。

纳——将汉字文化城、书法艺术城、楹联文化城、诗词歌赋城、美术绘画城、文学艺术城、寿岳文化城、书院文化城、文体剧院城、

生态文明城、特色小吃城、古玩花鸟城、旅游工艺品城、奇石根雕城、娱乐休闲城、印山篆刻城等文化产业有关的概念行业吸纳为一区。

有关汉字公园的选址，余庭良提出了两处，一处是以现成南郊公园为依托向周围扩展，到蒸阳、蒸湘南路，衬托白沙工业园；另一处以高铁衡阳东站、新体育中心附近抱团。

对于汉字公园的选址，市收藏协会副会长唐承生提出了岣嵝峰的建议。岣嵝峰是国家级森林公园，正在筹建国际艺术村，主要艺术工程是“天书岣嵝”，与汉字公园的设计、建议不谋而合。

“天书”是一种神秘的文字，既可以无法解读，又可以有多种解读，只有破解了其中的密码就有了解读，不同的密码组合就有不同的解读。岣嵝两字本身就是天书，是神秘无解的文字，古今典籍都没有解释。岣嵝峰上还有一篇神秘无解的文字，那就是闻名天下的禹碑。

禹王碑，因最先发现于衡山岣嵝峰，亦称岣嵝碑。禹王碑是中国最古老的名刻，碑上刻有奇特的古篆文，字分9行，共77字。相传大禹治水遇挫，在岣嵝峰得金简玉牒之书，治水成功立下此碑。此碑高7尺，宽5尺，厚1尺，字形如蝌蚪，又似鸟篆，既不同于甲骨钟鼎，也不同于籀文蝌蚪，苍古难辨。著名历史学家、甲骨文专家郭沫若钻研3年仅识得3字。在文物保护界，禹王碑与黄帝陵、炎帝陵同为中华民族的三大瑰宝，在古代还被称为南岳的“镇山之宝”。汉字公园有了“天书岣嵝”就有了渊源，就有了底蕴，就有了神秘感。

更何况，“天书岣嵝”艺术工程只是岣嵝峰国际艺术的一部分，将汉字公园建在岣嵝峰既可整合资源，盘活资产，还可以将传统艺术和国际先锋前卫艺术放在一起进行比较和碰撞，让不同艺术观念的人都能在这里寻找灵魂的精神家园。

唐承生说：“国际艺术村追求这样的一种理念：世界你连着我，我连着你，人类相互之间只有疏通，没有阻隔。同一个世界，同一个梦想；同一个地球，同一个未来。有人认为，国际是个很生猛巨大的东西，要有巨大的财力、物力、人力才能办国际之事。其实，国际是一种精神，是一种规则，是视野和境界。只要有普世观念，花一分钱做慈善，也是国际的；如果思维狭隘，花千百亿求神拜皇帝，也不是国际的。按照国际的思维方式和行为方式，哪怕在偏僻的山沟里不花钱做的事，做的就是国际主义之事。天书岣嵝工程具有思想性、奇特性、世界性、多样性、创造性、当代性、历史性等



禹王碑文字至今无人能解。戴佳兵 摄

七大特点，把文字公园建在岣嵝峰，一定会经得起时间考验，一定会成为一张历史性的艺术名片。”

岣嵝峰离衡阳城区有25公里，这个距离会不会成为汉字公园建在岣嵝峰的巨大障碍呢？

“西部影视城不是离银川也有35公里吗？”市旅游文化研究会常务副会长陈怀宇说：“那么荒凉的沙漠能建影视城，我们也对岣嵝峰建汉字公园充满了信心！”

宁夏镇北堡西部影城（现通称西部影视城），被誉为“东方好莱坞”，地处宁夏银川西郊35公里的镇北堡，原址为明清时代的边防城堡。中国西部影视城以其古朴、原始、粗犷、荒凉、民间化为特色，是中国三大影视城之一。在此摄制影片之多，升起明星之多，获得国际、国内影视大奖之多，皆为中国各地影视城之冠，故被誉为“中国一绝”。西部影视城已逐步将单纯参观型的旅游点发展成既有观光价值，又有为游客制作影视片及餐饮、购物、陶艺、骑射等多样化服务的娱乐型旅游区。它最突出的服务是让游

客充当明星自由表演，录制成碟，在个人的家庭影院中欣赏。这在世界各地影视城中也是独一无二的。

宁夏华夏西部影视城有限公司成立于1993年9月21日，系股份有限责任公司，由著名作家张贤亮任董事长，镇北堡林草试验场、宁夏日报、银川晚报、金天平律师事务所共同参股。因以古时屯兵的镇北堡两座废堡为基地，俗称“镇北堡西部影城”。

镇北堡西部影城是在一片荒凉，两座废墟，无水、无电、无路，只有几十家破旧羊圈的基础上，以极少的资金投入，在短短的时间里成长为全国西部最具规模、知名度最高的影视城及旅游圣地，充分证明了“文化是第二生产力”的论断，给文化大开发提供了一个成功的范例。

西部影视城的成功模式能不能在衡阳、在岣嵝峰成功复制呢？

陈怀宇在期待着！

唐承生在期待着！

余庭良在期待着！

我也在期待着！

你在期待着吗？



岣嵝峰国家级森林公园。王雁鸣 摄